

伟大抗战精神，我们永远不能忘！

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 76 周年之际访哈市抗战老战士

本报记者 杜菲非

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年纪念日。硝烟散尽，时代变迁，精神永存。近日，记者采访了哈市抗战老战士王济堂、徐耀增，在他们不灭的记忆中，回望烽火岁月，感悟伟大抗战精神。“前事不忘，后事之师。我们要永远铭记那段历史，以史为鉴，砥砺前行。”他们说。

王济堂“发挥余热，把东北抗联精神弘扬好”

写文章、作讲座、受邀参加主题活动……对于92岁的抗战老兵王济堂来说，离休后的生活忙碌且充实。繁忙背后，是老人强烈的使命担当——铭记历史，讲好东北抗联故事。

王济堂生于1930年6月。他出生不久，哈尔滨便沦陷在日本侵略者的铁蹄下。“母亲去世后，我跟随开豆腐坊的大伯一同生活，亲眼目睹了日本侵略者的暴行。”王济堂说，“日本宪兵不仅到豆腐坊白吃、白拿豆腐，还和伪警到豆腐坊抓劳工，稍不如意就对人拳打脚踢……”至今，回想起这一幕幕，王济堂仍倍感心痛。13岁那年，受东北抗联第三路军十二支队领导人张瑞麟指派，王济堂以铁路工人身份为掩护，在中共三棵铁路工厂地下党支部书记董丽泉的单独领导下，潜伏在三棵铁路工厂为地下党工作。

收集情报、传递情报，参与破坏生产设备，拖延日军运输计划……潜伏期间，



王济堂屡立战功，在一次次“战斗”中，也更加坚定了他的革命信仰。“1944年2月，董丽泉被日本特务逮捕，虽受尽酷刑，但他始终守口如瓶，最终被折磨致死。”王济堂说，“董大哥宁死不屈，用生命保守了党的秘密，诠释了共产党人的革命气节。”

离休后，王济堂笔耕不辍，至今已写下百万字回忆录。“我们永远不能忘记革命先辈、革命先烈，我要发挥余热，继续努力，把东北抗联精神弘扬好，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！”他说。

徐耀增“珍惜幸福生活，继续努力奋斗”



“八路好，八路强，八路军打仗为啥？八路军打仗为老乡，八路军来帮助咱们打东洋……”时隔多年，年逾九旬的徐耀增老人还清晰地记得这首儿时传唱的红歌。12岁时，家住河北省卢龙县侯各庄村的徐耀增在八路军地方工作队影响下，成为儿童团的一员，平日利用放猪放羊的契机，为游击队送情报。谈起自己的革命道路，老人说：“八路军是为了老百姓好，村里人都知道！”

1944年3月，因身份暴露，徐耀增

被送至冀东军区十二军分区十二团，幸而脱险。进入部队后，他成为一名司号手，与战友们并肩作战。1944年冬季的一天，日军和伪军将他借宿的河北省昌黎县大滩村包围，并将全村人集中到谷场，称有八路军住在村中，要求各家将家人认领回家。“当时，是一位大娘站出来，牵着我回家，救了我一命，如果不是大娘，我的身份就暴露了……”徐耀增说，在战争岁月中，好几次他都险些牺牲。而那时，一次次战斗后，徐耀增和战友们总会互相拍打肩膀，说上一句：“你还活着！”

抗日战争胜利后，徐耀增随部队编入东北野战军第九纵队。转业后，徐耀增于1960年来到哈尔滨工作生活至今，回忆起当年的峥嵘岁月，老人说：“历史不能忘却，我们要珍惜来之不易的幸福生活，继续努力奋斗！”

(图片均由家属提供)

搭鹊桥 促良缘

“会聚良缘·情满七夕”单身职工婚恋交友活动举行

本报讯(记者 杜菲非)搭鹊桥,促良缘。9月4日,由省委宣传部(省文明办)、省总工会、市委统战部(市文明办)、市总工会联合组织的“会聚良缘·情满七夕”单身职工婚恋交友活动在阿城区金龙山举行。

当天,在欢乐轻松的氛围中,单身青年们参与到抛绣球、爱的传递等游戏中,并共

同学习制作麦秸画、编绳等技艺。大家在互动中增进了解,体味传统民俗。同时,主办方还邀请婚恋心理专家为青年朋友进行婚恋辅导。现场,共有14对单身青年牵手成功。本次活动旨在挖掘七夕深厚文化内涵,动员和倡导市民追求爱情忠贞、家庭和和睦幸福,树立文明、健康、理性的婚恋观、家庭观。

“文艺轻骑兵”下乡传递“红色好声音”

本报讯(钱玺勇 记者 郝欣)连日来,一支“红色文艺轻骑兵”驰骋在延寿县广袤的田野乡间,他们以“文艺+宣讲”的方式传承红色文化、传递党的声音,为广大乡亲送去一场场红色视听盛宴。

9月2日,“红色文艺轻骑兵”送戏下乡小分队来到青山乡北安村。10时许,演出在歌伴舞《没有

共产党就没有新中国》中拉开帷幕。来自延寿县文化馆的演员们登台表演,《延寿美》《军民鱼水情》等16个节目精彩纷呈。

延寿县“红色文艺轻骑兵”小分队负责人张国君介绍,活动开展6年来,先后演出700余场次,参演人员2.8万余人次,惠及当地居民超30余万人次。



清淤护城河 打造亲水景观

本报讯(王立春 记者 王东)近日,双城区结合“我为群众办实事”实践活动,开展护城河污水治理项目,现已完成南-西护城河及支沟清除淤泥工作,打造水清、岸绿、花红的亲水景观。

该工程在双城区住建、城管等单位牵头协调组织下,克服淤泥厚、雨量大小等不利因素,持续推进。截至目前,南护城河全段2500

延长米已完成砼垫层施工;西护城南段全长1250延长米,现已完成挖基槽400米、砂垫层400米、混凝土垫层330米;西护河北段全长1250延长米,管道安装500米。下一步,双城区将持续做好护城河治理工作,以良好的水环境造福群众。

哈尔滨市开展群众环境信访受理活动

为有效解决群众身边的突出环境问题,2021年9月6日至12月31日,我市将按照“政府主导、区县主体”原则,组织开展以“解民忧、纾民困、暖民心,我为群众办实事”为主题的群众环境信访受理活动。请广大市民积极参与,及时反映您身边的生态环境问题,我们将以群众满意为目标,对问题认真调查核实,及时进行处理,让我们携手共创美好环境,共建美丽家园。

- 举报受理时间:工作日早9:00至18:00
 举报电话及邮箱:
- 南岗区:82762345 邮箱:ngqhbdcxfjb@163.com
 - 道里区:13351700725 邮箱:dlqstjzjz@163.com
 - 道外区:88992345 邮箱:xfb88992345@163.com
 - 香坊区:55653918 邮箱:xfhbdc@126.com
 - 平房区:86512345 邮箱:2456294784@qq.com
 - 呼兰区:57358299 邮箱:hlqhxj@163.com
 - 阿城区:53782816 邮箱:acjc2806@126.com
 - 双城区:53126627 邮箱:sc2820@qq.COM
 - 松北区:88107060 邮箱:sbqstswj@126.com
 - 五常市:53512345 邮箱:w53512345@163.com
 - 尚志市:53323193 邮箱:zengkuizhang@163.com
 - 巴彦县:57512345 邮箱:byxf123@163.com
 - 宾县:57914990 邮箱:bxhbdc7117@163.com
 - 依兰县:57228629 邮箱:yilxhxj@163.com
 - 延寿县:53032345 邮箱:YSXFB999@163.COM
 - 木兰县:57080376 邮箱:619383154@qq.com
 - 通河县:57436970 邮箱:thxxj2021@126.com
 - 方正县:57112345 邮箱:fxxfj@163.com
- 对区、县(市)信访案件办理结果不满意的,可拨打市级监督举报电话:82923311或邮寄至市级监督举报信箱:哈尔滨市1002邮政信箱。

哈产电源侧“稳压器”投运



本报讯(夏曰滨 记者 张鸣霄文/摄)9月2日12时8分,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司研制的青海海南新能源基地1号50兆乏分布式调相机正式投入168小时试运行,各项技术指标完全满足设计要求,标志着哈电电机研制的全球首台应用于新能源电源侧的分布式调相机取得圆满成功。

调相机被誉为电网的“稳压器”,在电网侧已经大规模应用,但在电源侧应用尚属首次。针对太阳能、风能等新能源特性,采取在电源侧安装小型分布式调相机的方

法,有助于“青豫直流”输电安全稳定运行。哈电电机副总经理李春廷说,这种分布式调相机的研发难度相当于过去听音乐常用的“大型收录机”研制出全世界首台“小型随身听”。

冰城制造 铿锵前行

Bingchengzhizao Kengqiangqianxing

冰城水稻喜开“龙江第一镰”

通河县 160 万亩水稻已实现全域绿色种植,“通河大米”9 月中旬上餐桌

在春耕育苗时下功夫,得用1年时间做“功课”,早扣棚、早育苗、早泡田……在抢抓抓早的同时,还要采用先进的田间管理技术、施有机肥,这些细节都是新米提早上市的保障。

种得好更要卖得好,开镰现场引来不少采购商,现场签下合同,“第一镰”成功抢下“第一单”,一年的辛苦得到回报,稻农们笑逐颜开。

近年来,通河县将“种植好品种、确保好品质、打造好品牌”作为农业发展目标,助推“通河大米”声名鹊起,全县160万亩水稻已实现全域绿色种植。严格实施绿色农业“双百工程”,实现稻米从生产到销售的“六统一”,走出了一条产业转型升级,引领生态农业高质量发展之路。



晾晒稻谷。



——讲述冰城全面小康故事

“二代护鸟人”接力守护苍鹭群

龙梦”。如今,他离这个梦越来越近了。随着“鸟进人退”,鸟群的领地越来越大,苍鹭变得越发不怕人,经常飞到村子里落脚。随着生态环境越来越好,更多野生鸟类选择来这里栖居。最近,村民们发现又有几对灰鹤和白鹭在林子里安了家,还有一些叫不出名的小鸟,叫声非常嘹亮。

“这是啥?这就是绿水青山,能变金

山银山哩。”老马说,苍鹭名列“国家三有野生动物名录”,可不是哪里都有的,这么一大群就更少见。就凭这个景观,乡亲们干农家乐,吃上“文旅饭”一点问题都没有。

丰收在即,放眼望不到边的金色稻田,老马开始与乡亲们合计成立农民水稻专业合作社,发展绿色、有机稻米种

植,名字都取好了,就叫“苍鹭大米”。老马说,这些年,“木兰护鸟人”已从他一个人,变成了乡亲们一群人,大家也懂得了保护好生态,就是绿水青山转化成金山银山的密码。

“乡亲们都合好了,苍鹭就是吃鱼的鸟,咱搭点鱼算啥?打这以后,这些鸟儿就是我们村的‘形象大使’,也是有机生态稻米的‘活标签’,是这片绿水青山的‘代言人’。”说这话时,老马的眼睛一直望向西山,眼神清澈而坚毅。

前7月全市工业固定资产投资同比增14.8%

(上接第一版)高于全市工业投资增幅15.1个百分点。其中,依兰县、方正县、宾县、通河县、尚志市和五常市工业投资情况较好,实现高速增长。9个区完成投资占全市工业投资的57.1%,同比增长7.1%。其中,道外区、松北区和香坊区完成情况较好,均实现高速增长。前7个月,民间经济完成工业投资占全市工业投资的67.4%,比去年同期提高了0.8个百分点,同比增长16.2%。国有及国有控股企业完成工业投资占全市工业投资的25.9%,比去年同期提高了1.5个百分点,同比增长21.9%。

(上接第一版)

长期相处中,车马早已把鸟儿当成自己的孩子般看待。“让我先吃饭可以,离开这群鸟绝对不行。”每天晚饭后,老马投完猪料,都要坐在村口,向西山方向出神地望上一阵。之后,便会一扫病态,精神许多,两眼焕发出更多光彩。

“木兰扎龙梦”渐成 小山村找到开启绿水青山金钥匙

多年来,老马心里一直揣着个“木兰扎